



本报特派记者探访巴西街头足球学校

曼妙桑巴，舞动在大街小巷

都说巴西人爱踢足球，不论是大人小孩，浑身都是足球细胞，全民足球的土壤里，孕育出了桑巴足球的辉煌。巴西队之所以厉害，就在于全民热爱足球，踢球的人多，这一点从街头足球就可以看出一斑。

晚上8点，夜幕深沉，海浪卷起阴冷的湿气拍打在里约的沙滩上，离海边不远的地方，爱德华多用绳子和旗杆在沙滩上圈出一块足球场，因为他的足球训练营马上就要开始了。

本报特派记者 叶嘉利 李志刚
6月29日发自巴西

现状

来自尤文图斯，生源不断

这家足球训练营的名字叫做ECL JUVENTUS，意思就是尤文图斯足球训练营，班上一共有五十多个孩子。起这个名字，因为这家训练营起源于尤文图斯的沙滩足球队，爱德华多的兄弟曾经是尤文图斯沙滩足球队的职业球员，他的兄弟在巴西曾获得过里约州冠军。现在这所学校的教练，也大多是退役的职业球员，或者是俱乐部的梯队教练。

尤文图斯足球训练营实质上还是一个业余的训练营，招生主要面对6岁至12岁的小孩子，只在孩子们放假的时间上课，每堂课的时间1小时，每周大概三节课。加入训练营的孩子一个月收费25美元，价格并不贵。他们都穿着统一的背心，分成几组训练，别看小孩子年纪小，上起课

来很有纪律。

巴西的小孩子，因为平时经常踢球，所以本身就具备了不错的技术基础。尤文图斯学校的课程，主要是教他们分组打对抗比赛，还有任意球训练，小范围战术配合。针对个别的孩子还有特殊的指导，场上还有明确的分工，后卫、前锋各司其职。

出身

踢球更多是种爱好

别看这些孩子岁数小，在场上踢起球来有板有眼，身高和年龄并不影响他们的技术。他们分成两队打全场，穿着小背心，停球、挑球、传射技术俱佳，真让人佩服。场边站着一群人，那是孩子们的家长，从穿着和言语上来看，他们应该都不是穷人，而且踢球的孩子很多会说英语，说明他们接受了不错的教育。

约翰今年12岁，他踢球已经五年了，场上习惯位置是前锋，“我爱踢足球，就是为了好玩，提高技术。”约翰说，

“周围的人都踢，踢得好就会有人喜欢你，并且踢足球看起来很帅”。约翰的爸爸也是一个足球迷，“我不指望约翰能踢出什么名堂，只要他喜欢，玩得开心就行。”

爱德华多的班上，已经有一个孩子被里约的俱乐部看中了，然而并不是每个训练营的孩子都想成为职业运动员，“虽然会有一些苗子被挑走，但是大部分孩子的主业还是学习文化课，学足球只是爱好，即使当不了职业运动员，他们也可以好好学习，找一份好工作。”爱德华多说。

前景

为职业俱乐部储备人才

像尤文图斯足球训练营这样的足球班，在里约还有很多，大大小小，数目难以统计。

里约还有一百多家足球俱乐部，除了弗拉门戈、达伽马、弗鲁米嫩塞、博塔弗戈这样的巴甲豪门，很多小俱乐部也会参加各级别的联赛，这是小俱乐部生存的重要条件。除此之外，俱乐部的成立形式也十分

简单，只要有会员交钱，俱乐部组织队员训练，还可以招收小队员来收取学费，这就构成了小球会的基本架构，这也是很多巴甲豪门俱乐部的发家之道。像尤文图斯训练营的小队员，教练就会组织小孩子去参加少年的足球比赛，争夺区冠军或者里约市冠军，要是能踢到里约州冠军，那就是很职业的级别了。

在巴西，对足球狂热的孩子，基本集中在贫困家庭，职业足球俱乐部的梯队，也大多来源于这些街头的孩子。巴西的最大优势就在于，踢球的人多，俱乐部的梯队或者足校虽然是人才选拔的重要途径，但是大多数的足球天才还是散布在足球王国的各个角落里。华丽的桑巴舞步就起源于大街上、沙滩上。

▶踢街头足球的孩子
在巴西随处可见。
Osports供图

